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ШЛЯХ ДУХОВНОГО СТАНОВЛЕННЯ У ФІЛОСОФСЬКО-РЕЛІГІЙНИХ 
ПОГЛЯДАХ ПРЕДСТАВНИКІВ УКРАЇНСЬКОГО СЕРЕДНЬОВІЧЧЯ 

І РАННЬОМОДЕРНОЇ ДОБИ В КОНТЕКСТІ ВЧЕННЯ ПРО ТЕОЗИС 
 

У статті авторка намагається проаналізувати бачення шляху духовного становлення у 
філософських і релігійних поглядах представників українського середньовіччя та ранньомодерного 
періоду в контексті вчення про теозис. Відзначається, що доктрина обоження вважається основною 
для богослов’я святості. Теозис, суть якого полягає у відновленні людиною в собі Божого образу та 
його подоби, – це головна життєва мета з позицій Східної Церкви. Адже поєднання людської та 
Божественної сутності відкриває шлях до Бога. Як стан суб’єктивного досвіду людської особистості 
теозис розглядається в ісихазмі, який тлумачить його як синергію – взаємодіючу комбінацію 
енергій людини і Бога. Шлях до пізнання Бога пов’язаний з аскетичною відмовою від світського, а 
шлях до єднання з Ним – з поєднанням в людині Божественної та людської природ. Послідовники 
ісихазму вважають, що теозис – це переживання суб’єктивного досвіду людської особистості, 
синергія – взаємодіюче поєднання енергії людини і Бога. Головне завдання аскези – стяжання 
благодаті. Саме в ній розчиняється воля людини в процесі трансформації людської істоти. Вчення 
теозису мало вплив на формування теократичної ідеї в культурі Русі, в якій любомудріє відіграє 
важливу роль в усвідомленні себе як образу Божого. Проаналізувавши погляди представників 
українського середньовіччя та ранньомодерної доби на шлях духовного становлення людини, 
авторка доходить висновку, що характерним для них було бачення обоження як наближення 
людини до Бога через самопізнання й моральне вдосконалення. Teoзис – це кінцевий результат на 
шляху духовного зростання для представників філософської думки середньовіччя та раннього 
модерну, які глибокого значення надавали здобуттю внутрішнього містичного досвіду та прагнули 
до стану переживання духовного екстазу як кінцевої мети в містичному прямуванні до обоження. 
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Міркування про сенс життя та шляхи духовного зростання є споконвіку властивими 

для людської природи фундаментальними питаннями. Особливо актуальною ця тема є в 
наш час, коли в умовах забезпеченості матеріальними благами людина, намагаючись 
звільнитись від ілюзій матеріального світу, відчуває нестачу моральних орієнтирів. Це 
виявляється у своєрідному «духовному голоді», духовних кризах і, як результат, – прагненні 
до самовдосконалення. На жаль, у життєвих пошуках таких людей іноді виникають хибні 
орієнтири у вигляді сумнівних релігійних общин та непорядних духовних лідерів, які 
пропонують легкі шляхи наближення до високих рівнів духовності. Тому і в 
повсякденному житті, і в науковому світі повсякчас є популярними та актуальними 
питання, що стосуються дослідження кінцевого результату духовного становлення, 
зокрема й шляхом здобуття адептами християнської церкви містичного досвіду. 

Цьому питанню присвячені чисельні наукові розвідки багатьох вчених. Згадаємо деякі 
з них. Наприклад, В. Бабій розглядає христологічно-пневматологічний аспект вчення 
про теозис у творах преподобного Симеона Нового Богослова [Бабій, 2013], 
Є. Чорноморець виявляє теоретичні основи християнсько-неоплатонічної естетики 
Максима Сповідника [Чорноморець, 2019], А. Глущенко розкриває значення 
антропології преподобного Максима Сповідника для сучасної православної 
апологетики [Глущенко, 2013], Г. Неня досліджує містичні досвід і практику в концепції 
обоження в контексті історико-філософського аналізу традиції ісихазму [Неня, 2007], 
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О. Лисенко встановлює сутнісні характеристики фаворського світла як смислообразу 
православного ідеалу людини [Лисенко, 2016]. 

Мета нашої статті, з якої випливають і завдання дослідження, полягає в аналізуванні 
пошуків шляхів рефлексування людини щодо своєї сутності в контексті концепції 
обоження (теозису). Наукова новизна нашої розвідки полягає в тому, що ми плануємо 
співвіднести бачення духовного зростання, самовдосконалення філософами епохи 
українського середньовіччя та раннього модерну з доктринальним уявленням про теозис у 
християнському богослов’ї. Ми припускаємо, що християнсько-антропологічні погляди 
Отців Церкви не зазнали трансформації в поглядах на обоження представників 
філософсько-релігійної думки досліджуваного нами періоду. 

Запропонована розвідка ґрунтується на релігієзнавчому підході до вивчення 
історико-філософських проблем, оскільки філософські питання періоду українського 
середньовіччя розглядалися в богословських, агіографічних, полемічних та інших 
пам’ятках християнського змісту. Аналізуючи першоджерела, ми звертались до таких 
методів: текстологічного, контекстуального аналізу джерел, систематизації та логічного 
узагальнення відомостей з першоджерел та іншого досліджуваного матеріалу, а також до 
герменевтичного та порівняльно-історичного у зв’язку з аналізом та інтерпретацією 
текстів, зокрема й священних. Також ми керувались принципами конфесійної 
незаангажованості, об’єктивності та історизму. 

Визначаючи життєве призначення людини, митрополит Іларіон (І. Огієнко), 
зазначав: «Місце Людини в ієрархії Божого світотвору високе й велике. Бо серед усіх творів 
Бог творить Людину як сотворіння цілком виключне, призначене для особливої великої 
цілі – панувати в світі й обожнюватись своєю природою. За думкою Творця Людина 
наділена особливими Дарами Його та особливими спосібностями, які ясно й сильно 
відрізняють її від усього іншого сотвореного» [Іларіон, 1954, c. 6]. У цих словах йдеться про 
обоження, або теозис (грец. Θέωσις від θεός – «бог») – християнське вчення про єднання 
людини з Богом, залучення тварного в людині до нетварного божественного життя через 
дію божественної благодаті. 

Обоження – це концепція, яка вважається основною у богослов’ї святості. Згідно 
з нею людина може перейматися Божественними енергіями і єднатися з Богом. Це 
єднання і є суттю святості. Ще Оріген, вважаючи теозис головною життєвою метою, 
визначає гідними моральні якості, які відображають в людині ознаки Божого образу: 
справедливість, помірність, стриманість, мудрість і прагнення до навчання в усій сукупності 
чеснот, що субстанційно притаманні Богові, а в людині можуть існувати тільки завдяки 
праці та уподібненню Богові [Дойчик, 2019, с. 151]. Суть обоження богослов вбачав у 
відновленні людиною в собі Божого образу та його подоби. З цієї причини пізнання, яке є 
просвітленням розуму божественною мудрістю, супроводжується аскетичною відмовою від 
пристрастей та світських втіх [Ориген, 2008, с. 217]. 

Вчення про обоження в початкових формах складається у візантійському 
богослов’ї в писаннях св. Афанасія Великого і каппадокійських отців (св. Василія Великого, 
св. Григорія Богослова і св. Григорія Нісського) у період між Першим і Другим 
Вселенськими соборами. У праці «Слово про втілення Бога-Слова, і про пришестя Його до 
нас у плоті» Афанасій Великий, пов’язуючи таїнство обоження з Божим Словом, 
характеризує його так: «… і Творець оного – саме Боже Слово. Воно воплотилося, щоб ми 
обожились; Воно явило Себе тілесно, щоб ми здобули собі поняття про невидимого Отця; 
Воно зазнало наруги від людей, щоб ми наслідували безсмертя. Саме Воно ні в чому не 
понесло збитків...» [Творенія, 1902, с. 260]. А Григорій Богослов, розмірковуючи про 
любов до Христа, констатує: «Любов, за моїм визначенням, є одностайність, а любов до 
Бога водночас і шлях до обоження» [Симфония, 2008, с. 265]. 

Сенс Боговтілення, значення його в порятунку людини усвідомлюється в полеміці з 
аріанами. Поєднання в одній Особі протилежних між собою Божественної та людської 
природ – Боговтілення – відкриває людині шлях до Бога, єднання з Ним. Тобто людина 
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може стати Богом по благодаті саме тому, що Христос став людиною. Саме за рахунок 
Божественних енергій відбувається така можливість. Наступною проблемою, поставленою 
візантійським богослов’ям, була змога сприйняття цих енергій єством і насамперед 
людською природою. 

Важливим для розв’язання цього богословського питання є вчення Діонісія 
Ареопагіта про благі воління Божі, тобто про Промисел Божий, що призначив тварне до 
перетворення, спасіння і з’єднання з Божеством – началом, яке вклало в неї благе буття. 
У праці «Про церковну ієрархію» богослов визначає теозис таким чином: «А обоження – 
це, наскільки можливо, уподібнення Богові і єднання з Ним» [Дионисий Ареопагит, 2002]. 

У творіннях преп. Максима Сповідника вчення про стяжання Духа Святого 
отримало впевнений розвиток. Зокрема, християнський подвижник каже про 
першопочаткову призначеність природи людини до обоження, оскільки прагнення до 
нього міститься в природному началі людини, її природному логосі: «Надія покликання є 
безпристрасність [, що досягається] у діянні за прикладом [земного] проживання Самого 
Господа; багатство славного спадку Його для святих є багатство, [поміщене] 
у знанні істини; безмірна велич могутності Його є обоження, яке буде дароване 

гідним – воно надприроднє і по благодаті звертає причетних до нього з людей 

у богів» [Прп. Максим Исповедник, 2010, с. 113]. Це і є той образ і подоба Божа, за якою 
Бог створює людину. 

Та спосіб існування людини може суперечити її природному логосу. Це протиріччя 
бере початок від першородного гріха. Долається воно завдяки взаємопроникненню 
Божественної і людської природ у Христі. Коли людина слідує за Господом і узгоджує 
свою волю з природним логосом, то стає причетною до Божества, досягаючи в кінцевому 
підсумку обоження. Для св. Іоанна Дамаскіна таїнство обоження – це злиття тілесного та 
божественного за посередництвом Слова: «… це відбулось не внаслідок зміни єства, але 
внаслідок пов’язаного з домобудівництвом поєднання, розумію: іпостасного, згідно з яким 
плоть сполучена з Богом Словом нерозривно, і також унаслідок проникнення єства одне в 
одне, подібно до того, як говоримо і про розжарювання заліза. Бо, подібно до того, як 
сповідуємо олюднення без зміни та перетворення, так уявляємо і подію обоження 
плоті» [Прп. Иоанн Дамаскин, 2003, с. 115]. Тобто з цих слів випливає, що в основі 
розуміння святості св. Іоанном Дамаскіним – вчення про обоження, яке є складовою 
православної традиції і богословським підґрунтям для вшановування святих. 

Слід відзначити, що духовна спадщина Григорія Богослова і Симеона Нового 
Богослова відображає багатий досвід спілкування з Богом східного християнства. 
Прикметно, що Григорій Богослов розвивав ідею обоження людини на основі 
моральних вчинків [Дойчик, 2019, с. 376]. Він каже, що християн характеризують «чистота 
й невпинне очищення як таких, що не знають міри у сходженні та 
обоженні» [Симфония…, 2008, с. 558]. На кілька століть пізніше від Григорія Богослова 
Симеон Новий Богослов каже про Бога: 

«Ні, він радіє сильно, 
Втішається всіляко, 
Бачачи нас, людьми народженими, 
Але таких, що по благодаті стали 
Такими, яким Він 
Був і буде за природою» [Прп. Симеон Новый Богослов, 2010, с. 159–160]. 
Ми бачимо, що його погляди співзвучні з вченням Східних Отців Церкви: завдяки 

обоженню людина стає «по благодаті» тим, чим Бог є за природою. 
Нам імпонує погляд релігійного мислителя ХХ століття Г. Флоровського на 

бачення доктрини теозису Отцями Східної Церкви. Цікавими є міркування 
історика-богослова щодо головних ознак «обуження» (саме так дослідник називає теозис) 
у вченні Святих Отців: «Що має бути головним в житті християнина? Святоотечеська 
традиція визначає головну мету людського життя як θεοσις [теозис – обуження] <…> 
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Безсмертя і непорочність – ось, згідно зі Святими Отцями, головні ознаки 
обужения» [Флоровский, 2005, с. 52]. На його думку, «обуження» означає особисту зустріч. 
Це спілкування людини з Богом, за якого Божественна присутність немовби пронизує всю 
повноту людського існування. 

Отже, Східна Церква розвивала доктринальні погляди на єднання з Богом як 
кінцеву мету відновлення духовного в людській особистості. Зокрема, посилаючись на 
Василя Великого, Григорій Палама каже: «… нескінченна веселість, перебування в Бозі, 
уподібнення Богові і крайня межа бажаного – обоження» [Палама, 2006, с. 135]. 
З вищесказаного випливає те, що теозис – це постійний, вічний процес, результат 
прийняття людиною Духа Святого і переживання Його в житті Церкви. Він дозволяє 
християнам особисто відчувати духовні дари, досягати духовних плодів, а також брати 
участь у таїнствах, які дають життя і співпричетність божественній природі. Внаслідок 
такого бачення формується та розвивається вчення про переживання Духа Святого, який 
передбачає чуттєве духовне сприйняття. 

Теозис – це перетворення і трансцендувння антропологічної реальності, актуальна 
онтологічна трансформація [Хоружий, 2005, c. 186]. Ідея обоження – як стан особистого 
досвіду та мета містичного шляху самовдосконалення – активно розвивалась в ісихазмі. 
Мета теозису – поєднання та взаємодія енергій людини та Бога. Тобто у божественній 
благодаті цілком розчиняється воля людини. 

Нам видаються слушними міркування С. С. Хоружого стосовно головного завдання 
аскези. Зокрема, вчений вважає, що ним є досягнення стяжання благодаті, дія якої стає 
панівною на вищих етапах. Поступово благодать починає все виразніше домінувати над 
дією природного, суто людського. Починається справжня трансформація людської істоти. 
У фіналі, на вищих рівнях Ліствиці, ісихастська аскеза призводить до того, що православна 
традиція позначає «обоженням», теозисом, досконалим поєднанням людини з Богом у 
Його енергіях, синергією. Досвід перебування на вищих щаблях Ліствиці, за ісихастами, – 
це досвід «споглядання Світу Фаворского». Таким баченням, притаманним богослов’ю 
Григорія Палами і рішенням церковних соборів, засвідчувалося, що аскетичний досвід є 
дійсно досвідом обоження, який залучає до повного єднання божественного і людського, 
явленого в особистості Христа. Перетворення на горі Фавор є євангельською священною 
подією, в якій ісихазм бачить зв’язок, поєднання вузького аскетичного шляху з 
загальноцерковним, загальнохристиянським [Хоружий, 2005, с. 130–131]. Отже, важливим 
аспектом ісихазму є бачення ним обоження людини як синергії. 

Слід відзначити, що обоження відбувається двома шляхами. Зокрема, апофатичний 
метод (обоження силою Святого Духа) – це містичний екстаз, мета якого – не 
богопізнання, а об’єднання з божественними Променями. Шлях катафатичного методу – 
протилежний: поверненння від Причини до земного світу через позитивні міркування про 
Бога. Божественне сходження до людей є шляхом ствердження. Боговтілення, тобто 
сходження Божества в Силах Богоявлення, в якому найкраще відображається Причина, є 
позитивним шляхом [Боброва, 2014, c. 9]. 

Отже, духовне сходження людини полягає в синергійному об’єднанні з 
Божественними енергіями, внаслідок чого відбувається зростання останніх у Божу подобу. 
Наслідком цього процесу є повне розкриття людської особистості. Відповідно під час 
теозису будується новий «енергійний образ» людини, в якому вона більше не розглядається 
як замкнена на собі субстанція, а існує у спрямуванні до Бога і у зв’язку з Ним. Прикметно, 
що при наближенні людини до Бога все більш властивим для неї стає Його Ім’я, яке вона 
починає все більше втілювати в собі. Далі повне відділення Імені від людини призводить 
до її знищення та перетворення на ніщо [Сідоріна, 2014, с. 52]. 

Зауважимо, що на Русь вчення про теозис потрапляло через переклади творів 
Афанасія Великого, Василія Великого, Григорія Богослова, Діонісія Ареопагіта, Іоанна 
Дамаскіна та інших візантійських церковних авторів. Їхні праці стали «теоретичною» 
базою шанування святих [Европа святых, 2018, c. 56]. 
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Нам імпонує позиція О. Б. Киричка щодо формування теократичної ідеї в культурі 
Русі. Зокрема, вчений підкреслює, що на такі уявлення мала вплив концепція теозису та 
христологічний догмат [Киричок, 2017, с. 21]. Любомудріє, передбачаючи як аскетичне 
вдосконалення, так і смиренне служіння людям за покликом і волею Бога, відіграє важливу 
роль в осягненні себе як образу Божого та в досягненні подоби Божої, або 
обоженні [Дойчик, 2019, с. 184]. Прикметно, що для християнина-книжника Давньої Русі 
процес теозису виглядав таким чином: «слово (людське) → Слово-Логос (божественне)». 
Зауважимо, що «Слово-Логос» у цьому розумінні є одним із проявів енергетичних еманацій 
Бога у світі, тобто має енергетичну природу [Бацевич, 2000, с. 147]. Процесом пізнання, 
який є необхідною складовою теозису, вважалося тлумачення істини, вираженої в Логосі. 
Світ сприймався як книга, що містить заповідану Богом істину, яку людина повинна 
зрозуміти. Саме тому в давньоруському стилі мислення домінує «пізнавальне» бачення 
світу. Таке розуміння слова проглядається у творах алегоричного характеру давньоруських 
книжників (митрополита Іларіона, Кирила Туровського, Климента Смолятича та ін.). 

Наприклад, Кирило Туровський у слові «Про Розслабленого» вкладає у вуста 
Христа ідею щодо єднання божественного та людського: «Аз бых человђк, да богомь 
человђка сътворю, рђх бо: Бози будуть и сынове вышняго вси» [Туровский, 1959, с. 333]. 
У «Повісті про безпечного царя та його мудрого радника» єпископ, пояснюючи 
алегоричний образ гарного та високого чоловіка, зауважує: «Зђло же высок есть, – понеже 
сын сђй божий, съшедый с небесе и воплотися нашего ради спасениа, и 
бысть человђк, да человђка обожить» [Туровский, 1956, с. 351]. Климент Смолятич 
великого значення надавав культу Софії Премудрості. У «Посланні пресвітеру Фомі», 
він, кажучи про поєднання Божого (Премудрості) та тілесного (людства), 
зазначає: «Премудрість – це божество, а храм – людство, бо, як у храм, вселився Бог у 
плоть людську…» [Смолятич, 2002, с. 155]. Отже, книжники Київської Русі – так само, як і 
візантійські та південно-слов’янські книжники – сприймали слово більше як спосіб 
символізації світу та за допомогою «розумної» молитви – містичного злиття з Богом. 

Відзначимо, що з позиції співвідношення Бога і людини українські гуманісти 
проблему самопізнання тлумачать як шлях самореалізації та обоження, досягнення 
духовної стійкості та свободи, щастя в житті, звільнення від морального зла. Зі шляхом 
самопізнання також пов’язане акцентування ролі серця як осередку душевного життя 
людини та рушійної сили, що визначає цей шлях перетворення [Дойчик, 2004, с. 5]. 

Щодо прихильності представників української філософської думки 
кінця XVI – початку XVII ст. до ідей ісихазму та неоплатонізму слід відзначити: на ідеї 
неоплатонізму спирались М. Смотрицький, К.-Т. Ставровецький, Л. Зизаній, К. Сакович; а 
позицій філософії ісихазму дотримувались, зокрема, Іов Почаївський, Іов Княгинецький, 
Ісайя Косинський і найбільше – Іван Вишенський. Прикметно, що, оскільки і 
неоплатонізм, і ісихазм суттєво збігаються в питанні про необхідність для теозису свободи 
волі людини, то його здійснення потребує від людини якомога більших виявів свободи 
волі. Отже, ми бачимо, що, як справедливо зазначає О. Кендус, у релігійних поглядах 
представників українського духовенства прослідковуються ідеї гуманізму, пов’язані зі 
звеличенням людини [Кендус, 2010, c. 73]. 

На підтвердження наших міркувань зауважимо: П. Кралюк зазначає, що для Мелетія 
Смотрицького формування гуманізму є процесом духовного вдосконалення, який базується 
на християнських цінностях. Про це свідчить таке звернення богослова до 
церковнослужителів: «А тому годилося б вам, як синам світла, справувати, у всіляких 
доброчинствах, у справедливості і в правді постачати, що є миле Богові, і негідними 
вчинками себе з пітьмою не єднати, а їх швидше карати» [Смотрицький, 1987, с. 88]. Адже 
головною метою формування гуманістичних тенденцій є пробудження духовності, 
наслідком якої є розвиток у людини суб’єктності [Кралюк, 2007, с. 5]. Також фактично 
ідентичними для ісихастів і неоплатоніків є надання глибокого значення внутрішньому 
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містичному досвіду та бачення стану екстазу як найбільш повного прояву, межі містичного 
духовного шляху до теозису [Клецова, 2003, с. 43–44]. 

Зокрема, світоглядні позиції Г. Смотрицького з ісихазмом єднає те, що він 
проповідує необхідність самозаглиблення під час молитви. Адже засобом зближення 
людини з Богом, шляхом до «відкриття» у собі внутрішньої людини, яка є відображенням 
Бога, є зосереджена молитва на самоті [Левченко, 2018, с. 187]. А обоження людини 
починається зі споглядання нетварного Світла. Богослов дає такі настанови на шляху 
духовного зростання: «… наслідуй незмінно святому прикладу у світлоцвітній своїй 
молодості, і справляй храма свого тілесного, щоб став прибутком Святому 
Духу» [Смотрицький, 1587]. 

Іван Вишенський вважав, що метою життя є єднання людини з Богом, її 
індивідуальне спасіння, теозис. Вона досягається в процесі прагнення людини до Бога, 
духовної активності на шляху до морального самовдосконалення [Сандига, 2007, с. 125]. 
«Прийнявши духа святого, всі відають уже все, і безпечно проповідують таїнство віри, і 
управляють, приводячи з невір’я до віри, людським спасінням», – таким, на думку Івана 
Вишенського, є життя тих, хто пізнав теозис [Вишенський, 1986, с. 64–65]. 

Кирило Транквіліон-Ставровецький наголошував, що суть моральної досконалості 
полягає в ошляхетненні розумом, а не в запереченні бажань релігійними приписами. 
Звеличуючи «розумну душу», він каже, що «Бог світло нам мудрісне всім щедро 
дарує…» [Транквіліон-Ставровецький, 1988, с. 300]. 

Впливовий полеміст, український культурний і церковний діяч XVI – XVII ст. 

Захарія Копистенський характеризує грецьку Церкву наступним чином: «… благодать 
тежъ, то естъ ласка Божая и дђйство Пресвятого Духа отъ церкве святой всходней, отъ 
святителевъ и іереевъ въ ней Божихъ не отступила, и святости, то естъ тайны еи нђ въ 
чомъ уменшеня не поносятъ» [Копыстенский, 1878, c. 835]. Ці слова свідчать про 
прихильність церковного діяча до грецької філософської думки. Ознайомившись з 
творчою спадщиною богослова, ми погоджуємося з твердженням І. П. Мозгового про те, 
що Захарія Копистенський здійснив теоретичне обґрунтування необхідності освоєння 
православними греко-римської філософії. Водночас ця обставина сприяла формуванню у 
православних богословів об’єктивності в баченні того, який вплив справляє неоплатонізм 
на християнство [Мозговий, 2009, с. 28]. 

Отже, ми розглянули погляди представників філософської думки східноцерковної 
традиції в історичному контексті на таїнство теозису як граничну подію на шляху 
самовдосконалення і прослідкували позиції релігійних діячів Українського Середньовіччя 
та раннього модерну щодо догматично-патристичного бачення священнодійства 
обоження. Проаналізувавши погляди представників середньовічного періоду та 
ранньомодерної доби, які проживали на теренах сучасної України, щодо шляху духовного 
становлення людини в контексті доктринальних уявлень про теозис у християнському 
богослов’ї, доходимо висновку: характерним для них, як і для християнсько-антропологічних 
уявлень Отців Церкви, було бачення обоження у вигляді наближення людини до Бога 
через моральне вдосконалення та самозаглиблення – саморефлексію. Концепція теозису 
вважається основною для богослов’я святості та є головною життєвою метою людини. 
Полягає вона у відновленні адептом християнства в собі Божого образу та Його подоби. 
Духовні пошуки з метою пізнання Бога ототожнюються з аскетичною відмовою від 
пристрастей та світських втіх. Злиття Божественної та людської природ відкриває шлях до 
єднання з Богом, оскільки, відповідно до догм Східної Церкви, теозис є кінцевою метою 
відновлення духовного в людині. Як стан суб’єктивного досвіду людської особистості 
обоження розглядається в ісихазмі, який тлумачить його як синергію – взаємодіюче 
поєднання енергії людини і Бога. Головне завдання аскези – стяжання благодаті, у якій 
розчиняється воля людини в процесі трансформації людської істоти. В осягненні себе як 
образу Божого важливу роль відіграє любомудріє. Обоження є кінцевим результатом на 
шляху самопізнання для представників філософської думки епохи середньовіччя та 
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раннього модерну, які глибокого значення надавали внутрішньому містичному досвіду та 
прагнули до стану переживання духовного екстазу як граничної межі містичного шляху до 
теозису. 

Дослідивши першоджерела та наукові розвідки сучасників, ми встановили, що 
гіпотеза нашого дослідження підтвердилась: наслідуючи патристичну традицію, 
посилаючись на неї у своїх богословських творах, керуючись у церковному служінні, 
представники української філософської думки середньовіччя та раннього модерну 
розглядають теозис як таїнство найближчого онтологічного поєднання з Божим єством 
через Божу благодать. У подальших наукових пошуках плануємо поглибити дослідження 
станів переживання містичного досвіду представниками розглядуваного у статті 
історичного періоду. 
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ABSTRACT 

In the article the author tries to analyze the vision of the path of spiritual formation in 
the philosophical and religious views of the Ukrainian Middle Ages and the early modernism 
representatives in the context of the doctrine of theosis. It is noted that the doctrine of deification is 
considered fundamental to the theology of holiness. Theosis, the idea of which is to renew the image and 
the likeness of God in a person, is the main goal of life from the standpoint of the Eastern Church. After 
all, the combination of the Divine and human natures opens the way to God for a person. As a state of 
subjective experience of a human person, theosis is considered in hesychasm, which interprets it as 
synergy - an interacting combination of energies of man and God. The path to the development of 
knowledge about God is connected with the ascetic rejection from the worldly life, and the path to 
the union with Him is connected with the union of the Divine and human natures in a person. Followers 
of hesychasm believe that theosis is the practice of the subjective experience of a human person; synergy 
is the interacting combination of the energy of man and God. The main task of austerity is the attainment 
of divine grace. It dissolves the will of man in the process of a human being transformation. The doctrine 
of theosis had an impact on the formation of the theocratic idea in the culture of Kiev Rus, in which love 
of wisdom played an important role in human understanding themselves as the image of God. Analyzing 
the views of the Ukrainian Middle Ages and early modernism representatives on the path of spiritual 
development of man, the author concludes that they were characterized by the vision of deification as 
a person’s approach to God through self-exploration and moral improvement. Theosis is the final result 
on the path of spiritual growth for the representatives of the Middle Ages and early modernism 
philosophical conception, who attached great importance to gaining inner mystical experience and sought 
to experience spiritual ecstasy as the ultimate goal in the mystical path to deification. 

Key words: self-exploration, deification, theosis, synergy, grace, hesychasm. 
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